

EL DEFENSOR DE GRANADA

Este periódico al publicar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defiende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Quien sin sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadoras, empiezos responsables y propietarios de sus destinos por oposiciones o concursos, presupuestos modestos, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, van por sus raudales batidos, con combates razonados y energíamente.

DIARIO INDEPENDIENTE
(1.ª EDICION.)

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasea nada ni sacrificio alguno por servir cumplida y rápidamente a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace oír de todas las quejas justas que se le dirigen. La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma o iniciales de sus autores. No se devuelven las originales de artículos y comunicaciones que se nos envíen, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

En Granada, un mes.	1 75 pesetas.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de África, un trimestre, (pago anticipado).	6 "
En las posesiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado).	17 50 "
En el extranjero, un semestre. (Pago anticipado)	20 "
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado).	30 "

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,
LUIS SECO DE LUCENA.

Oficina e Imprenta: Calle de Buen Suceso, 6.

TELEFONO núm. 10.

EJEMPLARES SUELTOS: del día, 5 cént.; del mes corriente, 25 id.; de meses anteriores, 1 peseta.

ANUNCIOS.—Tarifa: 3 cént. de peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntimos en la 3.ª.—50 cént., después de la Miscelánea.—1 pest. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos, pagarán a razón de 10 pesetas línea en la 1.ª plana, 5 en 3.ª y 2 en 4.ª
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción a una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª.—10 en la 1.ª (pago anticipado).
COMUNICADOS.—Tarifa: De 1 a 50 pesetas línea, a juicio del Director. (Pago anticipado).

La primera colonia escolar en Granada.

Entre los grandes ideales concebidos y llevados a la práctica por los pensadores del presente que trabajan sin descanso en la regeneración de los hombres del porvenir, ninguno tan hermoso, tan humano, ni de tan gran trascendencia para el mañana, como el de esas instituciones benéficas que se llaman *Colonias escolares de vacaciones* y que tan grandes servicios prestan a los niños pobres y enfermos de las escuelas, ofreciéndoles, a la vez que la salud del cuerpo, los dones de la educación y de la cultura, tan necesarios a la salud del espíritu como el pan de cada día a sus debilitados organismos.

Un hombre eminente, a quien debe la niñez eterna gratitud, M. W. Bion de Zurich, fué el iniciador de las colonias escolares y el primero que llevó a la práctica su humanitario pensamiento, conduciendo 68 niños de dicha ciudad a las montañas del cantón de Appenzel, donde pasaron algunas semanas respirando el aire puro de aquellas eminencias, sometidos a una alimentación sencilla y fortificante y dedicados a ejercicios físicos, bajo la dirección de varios maestros y maestras, que cuidaban a la vez que de instruirlos mediante un método de enseñanza completamente familiar y sencillo, en que la ocasión propicia era el único programa de enseñanza y el objeto sensible el principal libro donde el niño hallaba las primeras nociones de sus futuros conocimientos, de educar sus facultades, desarrollando en ellos los hábitos de sencillez, de moralidad y de limpieza, tan indispensables al hombre civilizado.

El éxito obtenido por el filántropo Bion en su primera colonia de vacaciones, fué garantía de la utilidad grandísima de aquella institución naciente, concebida al calor del más generoso sentimiento, y llevada a la práctica merced al entusiasmo de un noble corazón y a los tenaces esfuerzos de una voluntad firme y enérgica.

Las naciones que marcan el más alto nivel en el barómetro de la cultura intelectual acogieron bien pronto con decidido amor la institución bienhechora, fomentándola y protegiéndola; y desde 1876 hasta el presente, Suiza, Alemania, Inglaterra, Italia, Francia y los Estados Unidos no han cesado de organizar colonias escolares de vacaciones, merced a las cuales millares de niños han encontrado durante el verano en las costas y montañas de aquellos países la salud y el esparcimiento que no podían hallar entre las miserias de su pobre condición; bastando citar como elocuente prueba del entusiasmo de aquellas naciones por las colonias de vacaciones el hecho de que solo la iniciativa privada envió al campo

en Dinamarca el año de 1881 7000 niños, cuya estancia nada costó, porque sociedades y particulares, en unión con la prensa, rivalizaron en hacer generosos alardes de caridad y de patriotismo.

La institución, pues, está al presente arraigada, para honra de la Humanidad y beneficio de las futuras generaciones, que deberán quizás a las colonias escolares la vida de muchos de sus individuos y la delicadeza de sentimiento, los hábitos de sinceridad, de limpieza, de pulcritud, la educación y la cultura, en una palabra, de los hombres que han de formar las sociedades del porvenir.

Respondiendo al movimiento general iniciado en favor de las colonias escolares de vacaciones y a la necesidad de su implantación en España, el Museo pedagógico de Madrid, que dirige el hombre amante de la niñez, el eminente Cossío, inició su establecimiento en nuestra patria, consiguiendo después de nobles esfuerzos organizar en 1887 la primera colonia escolar española, que tuvo por residencia el puerto de San Vicente de la Barquera y cuyos satisfactorios resultados han dado origen a las sucesivas colonias madrileñas de los años 88 y 89 y a la que se organizará el próximo verano.

Por lo que respecta a Granada, cábele la honra de ser la primera capital de provincia que siguiendo el ejemplo de Madrid ha acogido con entusiasmo la benéfica institución del filántropo suizo, proponiéndose llevarla a la práctica.

La Real Sociedad Económica de Amigos del País, no permaneció insensible a la corriente de simpatía que en pró de las colonias de vacaciones circulaba por Europa y América, y en su certamen del año 89 ofreció un premio al autor de la mejor Memoria acerca de cómo podrían implantarse en Granada las colonias escolares de vacaciones.

Dos trabajos se presentaron al concurso, obteniendo premio por ellos sus autores doña Berta Wilhelmi de Dávila y D. Antonio González Prats. El pensamiento, sin embargo, no llegó a realizarse aquel año, hasta que en febrero del actual, la Sra. Wilhelmi de Dávila partidaria entusiasta de las colonias y de cuanto se relaciona con los progresos de la educación y el mejoramiento de nuestras clases populares, se dirigió a la Real Sociedad Económica de Amigos del País, escitando su celo para la implantación en Granada de las colonias de vacaciones, consiguiendo a la primera indicación que aquella culta sociedad se decidiera a poner en práctica el pensamiento y solicitar para realizarlo el concurso de las Corporaciones oficiales, que se mostraron propicias a prestarlo, concediendo la Diputación y el Ayuntamiento 500 pesetas cada uno para

ayudar a los gastos que la colonia originase, a la vez que con el mismo objeto votaba la Económica un crédito de 375 pesetas.

Sin pérdida de tiempo nombrose una Junta organizadora bajo la presidencia del Excelentísimo señor Conde de las Infantas, como Director de la Económica, y de la que formaron parte la Sra. D.ª Berta Wilhelmi de Dávila, el Excmo. Sr. D. Vicente Fernández Espada, presidente de la Diputación, D. Rafael Ruiz Victoria, alcalde de Granada y los Sres. Restoy, González Prats, Aguilera López y D. Blas Ayllón, cura ecónomo de San Gil, a cuya Junta se dió un amplio voto de confianza, comenzando a practicarse los necesarios trabajos para la organización de la primera colonia granadina, bajo la base del proyecto formulado por la Sra. Wilhelmi de Dávila en su Memoria presentada el año anterior al certamen de la Económica.

Como toda obra, por meritoria que sea, que por primera vez se intenta realizar, ha tropezado la de la colonia con no pocos obstáculos, que quizás hubieran impedido su realización, a no ser porque el generoso entusiasmo de cuantos la patrocinaron desde el principio ha hecho desaparecer todos los inconvenientes y salvado la vida de una hermosa institución, llamada a prestar en lo sucesivo grandes beneficios a las clases populares de Granada.

Acordados en diferentes sesiones de dicha junta organizadora los puntos más importantes relacionados con el establecimiento de la colonia, y el número de colonos, que es el de nueve niños y nueve niñas, procedióse a la elección, siendo escogidos aquellos y estas entre los seis alumnos más pobres y necesitados de cada una de las escuelas públicas de Granada; verificándose la designación, mediante inspección facultativa, que han practicado gratis los señores Restoy y González Prats, los cuales, con un desprendimiento que es honra, se han brindado también a formar gratuitamente las hojas antropológicas de los colonos.

Con esto consideró terminado su cometido la Junta organizadora, dando cuenta el miércoles último a la general de la Económica de su gestión, que por unanimidad fué aprobada, procediéndose acto seguido al nombramiento de directores de la colonia, siendo elegidos, para la sección de niñas la señora doña Berta Wilhelmi de Dávila, alma de la primera colonia granadina, y para la de niños don Cayetano del Castillo, entendiéndose que ambos cargos son meramente honoríficos y sin retribución alguna.

En los primeros días de agosto partirá la colonia para Almuñécar y donde deberá permanecer un mes, siendo de esperar que como

en las organizadas hasta hoy en Madrid los resultados serán satisfactorios.

Muchas son las personas que con un desinterés, nunca bastante elogiado, han prestado para su concurso en formas diversas a la realización de este pensamiento verdaderamente y humanitario; de cuantos han hecho por la primera colonia escolar granadina nos ocuparemos en breve; mientras tanto recibian todas ellas nuestros plácemes entusiastas así como la Real Sociedad Económica y las Corporaciones oficiales que han coadyuvado a llevar a la práctica esta obra redentora, a la que deseamos un éxito feliz, para bien de nuestras olvidadas clases populares y honra y gloria de esta noble ciudad de Granada.

Miscelánea

La cuestión de Alcalde.

El tema favorito de las conversaciones políticas locales es el referente a la provisión de la alcaldía, punto litigioso y que ha dado origen, según el decir de las gentes, a los primeros síntomas de la probable disidencia, que ya se dibuja entre los señores Agrela y Rodríguez B. M. Mientras allá en Madrid estos someten a la resolución del supremo pontífice sus respectivas demandas, aquí, en las frescas márgenes del Dauro, los políticos matan el ocio murmurándose con la más graciosa cordialidad y distrayéndose en ver cómo los conservadores se sacan mutuamente cada túrdiga de pellejo que arde en un candil.

Para la alcaldía hay varios candidatos que son menos ó más, según la forma en que el Gobierno acuerde resolver el problema de la reorganización de las corporaciones municipales, es decir según se decida, ó no, a practicar un desmoche en el plantel de los ediles fusionistas y hacerse de mayoría cubriendo las vacantes con sus amigos.

No creemos probable que el Sr. Silvela acceda a permitir esta operación, siempre difícil y dada á enconos y censuras; el procedimiento, sin embargo, tiene muchos partidarios y la posibilidad de que se ponga en práctica hace sonreír de gusto a los impacientes, que no fijan a sus ambiciones otro límite que la fecha en que el partido toma posesión del poder.

Para este caso los nombres del Marqués de Dilar, D. José España, D. Luis Dávila,

—Te engañas, amigo—dijo con mucha sorna el clown.—Mr. Rouquín estaba hoy en la Bolsa, y tanto, que tuve yo la honra de hablarle y prestarle un servicio.

Acto continuo con voz de falseto, arqueó el cuerpo y dijo:

—¿Quién quiere escribir?... ¿Quién quiere escribir en mi joroba?... Vamos, con franqueza...

Los ojos de Rouquín chispearon de cólera. El clown se había burlado de él.

—Por esta vez la joroba no le ha proporcionado a V. la suerte—añadió Augusto.

La actitud de Rouquín era muy singular.

Después de aquel instintivo arrebató de despecho, volvió a sonreírse y miraba con la mayor tranquilidad a sus adversarios.

Tenía la costumbre del peligro, y en los últimos tiempos había corrido tan dramáticas aventuras, que se había familiarizado con las situaciones más desesperadas.

A mayor abundamiento, dotado de admirable sangre fría, conservaba la plena libertad de su inteligencia en medio de las peripecias más difíciles de salvar.

Habría podido extrañar la falta de comedimiento con que Augusto y Engañabobos se habían introducido en la habitación; habría podido mostrarse iracundo; pero aquellos dos hombres habían ido allí a apoderarse de su persona y era inútil discutir con ellos.

Sin embargo, a fin de dar tiempo a Louffard y a La Guyana, para que se alejaran y pudieran cerciorarse de que no había agentes en la ca-

aparecieron en el umbral Augusto y Engañabobos.

Se presentaban muy risueños, y saludaron cortesmente.

Louffard dirigió a Mr. Rouquín una mirada que quería decir:

—Ya ve V. que no me había engañado.

Rouquín se encogió de hombros con la mayor indiferencia; no juzgaba temibles aquellos adversarios, los consideraba con desprecio.

—Por lo visto, no les gusta a VV. esperar—dijo Louffard.

—¿Tardaba V. tanto, y tenemos tanta prisa!—contestó Engañabobo.

—Me han dicho que me traen VV. una carta; ¿es verdad?—preguntó Rouquín.

—¡Una carta!—repitió el clown con sorpresa;—no, señor.

A una señal de Rouquín, Louffard se dirigió hacia la puerta; pero entre la puerta y él estaba Augusto en actitud amenazadora.

—No salga V. deca el clown.

—Si quiere retirarse, no hay que impedirle en manera alguna—exclamó Engañabobo, y añadió en voz baja a su compañero:

—Con uno me atrevo; con dos no es tan seguro el éxito.

Augusto dejó partir a Louffard, y cuando hubo desaparecido, Engañabobo corrió a la puerta, la cerró con llave, y se sentó muy satisfecho, después de haber lanzado un profundo suspiro.

—Trabájillo nos ha costado dar con usted, Mr. Rouquín; no me figuraba que era tan difícil.

por lo menos nada indicó en su semblante que los hubiera reconocido.

Casi con cortésia, les hizo esta pregunta:

—¿Qué desean VV., caballeros?

—Traemos una carta para Mr. Rouquín—contestó Engañabobo.

—¿Una carta?... ¿Tiene contestación?...

—Sí, y urgente.

—Pues denmela VV. y la llevará.

—El caso es que nos han encargado que la entreguemos en propia mano... Es V. Mr. Rouquín.

—No; pero pueden VV. confiármela en la seguridad de que le será entregada.

—No es posible.

Hablaban en la antesala.

Louffard tenía la puerta entreabierta, y Engañabobo con el sombrero en una mano, mostraba la carta en la otra.

Augusto muy tranquilo, esperaba los acontecimientos.

Louffard vaciló un segundo, en este breve tiempo fijó bien su vista en el uno y en el otro de los dos amigos.

Después cerró la puerta diciendo:

—Está bien, voy a avisar a mi amo, esperen VV. aquí.

—Acto continuo se alejó.

Es de esperar aquí no nos conviene—murmuró Engañabobo;—ese tunante nos ha mirado de tal manera, que temo algo malo.

—No ha podido reconocerme—dijo Augusto, que tenía confianza en sus bigotes.

—Nada, nada, adelante, amigo Augusto; penetremos en el interior de la casa.

D. Enrique Nuñez y algun otro, añan traídos y llevados de boca en boca, con más ó menos fundamento por las gentes que se ocupan en estas cábalas y en quebrarse la cabeza con estos cálculos de probabilidades; pero, como, según hemos dicho, por ahora es muy aventurado suponer que el gobierno se decida á la renovación, resulta prematuro cuanto se aventure sobre la base de unas elecciones que lleven nuevos elementos conservadores á la Municipalidad.

Cuando el Sr. Durán Lerchundi entró en el Ayuntamiento nadie hubiera creído que llegados los conservadores al poder, sería discutible su candidatura para alcalde; han transcurrido dos años y hoy, no solamente se discute sino que su triunfo es muy dudoso y hasta produciría disgustos y desavenencias en las filas de sus correligionarios.

¿Cosa triste debe ser esta para el Sr. Durán Lerchundi, pero es el resultado lógico de los errores en que ha incurrido y de la pasión con que, por regla general, discute y gestiona los asuntos cuyo exámen, por su cargo de edil, le compete! Por cada vez que se le ha visto, al discutir las cuestiones municipales, colocado en un punto de criterio firme, sereno, frío é imparcial, hásele visto cien veces lleno el espíritu de pasión, la frase de palabras turbulentas é iracundas y el pensamiento de perturbadoras ofuscaciones.

Y ¿qué ha sucedido? Que poco á poco se le fueron restando simpatías y logró destruir el unánime concepto que, a priori, se tuvo de sus condiciones para el cargo de alcalde; y cuando llega el momento de conceder la codiciada investidura, se levantan mil protestas, siendo muy numerosos los que, dentro del partido, lo combaten, apesar de que el jefe lo patrocina, y no teniendo en su apoyo la opinión que, durante los dos años y medio que lleva en la Casa grande, fácilmente se hubiera podido conquistar.

Resulta, pues, que si el Sr. Durán Lerchundi no hubiese perdido tanto terreno, hoy no tendríamos cuestión de alcaldía (porque para ocuparla, con el carácter de indiscutible, entró aquel en el Ayuntamiento) y que, entre los varios candidatos, el Sr. Durán es el que cuenta con menos votos, por más que, según se dice, el jefe le presta su protección.

Enfrente de este candidatura, háblase de los Sres. Sanchez Reina, Tejeiro y Linde Quesada, apoyado este último, según hemos oído decir, por el Sr. Agrela y considerado el primero como solución media entre los señores Durán (candidato del señor Rodríguez Bolívar) y Linde.

Tal es, hasta la fecha, la situación del litigio: ya veremos como lo resuelve el pontífice máximo.

Cámara de Comercio. Esta noche, á las ocho, celebra sesión general ordinaria la Cámara de Comercio é Industria, para la lectura de las cuentas semestrales y otros particulares de interés.

Foco infeccioso. Se nos quejan algunos vecinos de la Plaza de las Descalzas, del foco infeccioso en que está constituido aquel sitio, en el que por cierto se aspiran á toda hora los más malos olores.

Convendría que el señor Alcalde ordenara

la limpia de dicha placeta, pues es verdaderamente escandaloso el poco aseo que se nota en un sitio tan céntrico como este, y junto á una dependencia militar importante.

La expedición á Almería. La expedición de las personas de esta provincia invitadas á la inauguración de las obras del ferrocarril de Linares á Almería, saldrá de Granada para Málaga en el tren correo del lunes, á cuyo efecto la compañía concesionaria ha tomado los asientos para los señores invitados.

En Málaga se descansará en el hotel de Roma y á las ocho de la noche se trasladarán los invitados á bordo de un vapor fletado por la empresa y que llegará á Almería á las ocho de la mañana del martes.

El representante de la Compañía en Granada, nos ruega hagamos público estos detalles con objeto de que sirvan de citación y lleguen á conocimiento de los señores invitados.

Medidas sanitarias. La Junta local de Sanidad de Moclin ha acordado: que se blanqueen las casas; que el ganado de cerda no entre en la población, y que se saquen fuera del pueblo los estiércoles de las cuadras y corrales, todo lo cual se ha llevado á efecto. Ahora lo que conviene es que la Junta de Sanidad disponga que sean trasladados á sitio más distante del vecindario los muladares que existen á derecha é izquierda del camino que conduce á la fuente pública.

—En Pedro Martínez y Campotejar también se han tomado las mismas precauciones para evitar que pueda alterarse la salud pública.

—Las autoridades de Dúrcal están asimismo adoptando todo género de medidas sanitarias, especialmente el médico titular.

Desde Pedro Martínez. Han llegado á este pueblo, procedente de Madrid, don Francisco del Valle Peña y su hijo.

—Se encuentra enfermo el cura párroco don José Justicia Rodríguez.

En la calle. A la maestra de la escuela pública de Torvizcon le han sido recogidas las llaves de la casa-escuela y la han puesto en la calle, por hallarse al descubierto en el pago de los alquileres. Es de advertir que á los profesores de aquellas escuelas se les adeuda nada menos que la suma de 6000 pesetas.

Ferrocarril. Nos escriben de Zújar que continúa con gran actividad los trabajos de la línea férrea.

Un cuadro de Larrocha. En el aparador de las *Filipinas* está expuesto, desde anteanoche un precioso cuadro del reputado artista granadino D. José Larrocha, que está mereciendo por él unánimes elogios de los inteligentes en pintura.

El óleo, que es una vista de la cuesta del Rey Chico, está correctamente dibujado, sobresaliendo en él la riqueza y frescura del colorido, propias de quien, como el señor Larrocha, ha estudiado también la difícil belleza del cielo granadino, probando repetidas veces que es buen paisajista.

El cuadro ha sido adquirido por una conocida persona de Granada.

Ya se riega. Damos gracias al señor Alcalde por haber atendido nuestras indicaciones, disponiendo que los paseos del

Salon y la Bomba se rieguen á una hora conveniente, evitando que el polvo moleste al público que vá por las tardes á aquellos sitios en busca de esparcimiento.

Pagos. El Presidente de la Diputación ha señalado el día de mañana para que las Juntas respectivas de la provincia, verifiquen el pago de las mensualidades de mayo y junio, á las nodrizas externas de la Casa de expósitos.

Los sellos de correos. Ya nos hemos ocupado en este periódico de lo que está pasando con los sellos de correos, acerca de lo cual seguimos recibiendo numerosas reclamaciones.

Están tan sumamente escasos de goma, que á poco de pegados se desprenden del sobre, y así resulta que muy pocas cartas son las que llegan á su destino, porque en las Administraciones tienen que detenerlas por falta de franqueo.

Esto, unido al *escamoteo* tan frecuente de que es objeto en España la correspondencia particular, sobre todo si encierra valores, hace que cada vez se levanten más enérgicas protestas del público contra el servicio de correos.

El Cuerpo de Seguridad. Según los datos suministrados por la Secretaría del Gobierno civil, el Cuerpo de Vigilancia ha prestado durante el mes anterior los siguientes servicios:

Individuos capturados: por robo 3; por hurto 7; por agresiones 3; por homicidio 2; por lesiones 18; por blasfemia 50; por escándalo 9; reclamados por los jueces y autoridades civiles 6; total 98.

También ha intervenido dicho cuerpo en un incendio, 6 hurtos y robos, 19 riñas, prestando servicios análogos con ocasión de una muerte repentina, dos en riña y nueve accidentes desgraciados.

Oposiciones á escuelas. El rectorado anuncia á concurso único la provision de las siguientes escuelas vacantes.

Escuelas de niños. Provincia de Granada.—Las incompletas de Cortijos y Fregente dotada con 500 pesetas anuales.

Provincia de Almería.—La ayudantía de María, dotada con 365 pesetas.

Provincia de Jaen.—Las incompletas de Espeluy y Campo Redondo, con la dotación de 277 y 200 pesetas respectivamente.

Escuela de niñas. Provincia de Jaen.—La ayudantía de Bailen, dotada con 500 pesetas.

Los aspirantes presentarán las solicitudes en la secretaría de la Junta de instrucción pública dentro del término de treinta días.

Enfermo. Se encuentra enfermo, aunque no de gravedad, el inspirado artista y distinguido literato, D. Emilio Millan Ferriz. Le deseamos un rapido y completo restablecimiento.

La música en el paseo. La banda de música del regimiento de Córdoba, ejecutará esta noche en la Carrera el programa siguiente:

- 1.º Paso doble *El Soldado Español*, Juarranz.
- 2.º Sinfonía de la Opera *Era Diavolo*, Auber.
- 3.º Conjura de *Los Hugonotes*, Meyerbeer.
- 4.º Marcha de Tannhauser, Wagner.

- 5.º Polka alemana *El Salon*, Lecocq.
- 6.º Marcha final.

Viajeros. Ha salido para Fernán Nuñez el Sr. D. José Junquera Moreu, que regresará en breve á Granada acompañado de su simpática hija Virtudes.

—También ha marchado á Castell de Ferro en union de su distinguida familia el ayudante de ingenieros D. Migue Sevilla.

Cuentas de la Tienda Asilo. Hé aquí la cuenta general del movimiento de caudales y almacén correspondiente al primer semestre del corriente año, en la Tienda Asilo:

OPERACIONES DE CAJAS.		Pesetas.
Ingresos.—Existencia en 31 de diciembre de 1889.		505'85
Ingresos por todos conceptos hasta 30 de junio de 1890.		8230'67
Total ingresos.		8736'52
Gastos.—Gastos por todos conceptos desde 1.º de enero al 30 de junio de 1890.		8188'43
Existencia en Caja en 30 de junio último.		548'90
MOVIMIENTO DE ALMACÉN.		
Existencias en fin del año anterior.		1324'73
Entradas durante el primer semestre del corriente año.		5810'99
Total.		7135'52
Salidas en el mismo período.		6346'12
Existencias en 30 de junio último.		789'40
CUENTA DE CAPITAL.		
Capital líquido existente en fin del año anterior.		1591'08
Ídem que resulta en fin de junio último.		1481'14
Pérdida de capital.		109'94

La salud en Madrid. A pesar de las noticias que se ha permitido insertar algun periódico madrileño podemos asegurar, debidamente informados por persona que reside en la Corte, que la salud en ella es todo lo satisfactoria que puede desearse y como nunca se ha conocido en esta época del año, debiendo contribuir á ello, sin duda, la excepcional temperatura que se disfruta, propia del otoño y primavera.

El indulto de Higinia. El expediente de indulto de Higinia Balaguer ha pasado á exámen del gobierno, ya despachado por el Consejo de Estado, donde la infeliz parece que no ha tenido más que un voto á su favor.

Las impresiones de los que se interesan por Higinia, son muy pesimistas.

Cré se, según dice un periódico, que en cuanto la Reina marche á San Sebastian se ejecutará la terrible sentencia.

El Sr. Aguilera. El ex-gobernador civil de Madrid Sr. Aguilera, ha abierto nuevamente su despacho de abogado, en su domicilio, plaza del Cordón, núm. 1.

El teatro de Verano. Esta noche hará su debut en el teatro de verano la compañía cómica lírica que dirige D. Juan Espantaleón, poniéndose en escena las zarzuelas *La Diva y Nina* y las comedias en un acto *Un crimen misterioso* y *El vecino de ahí al lado*.

Los dos siguieron á Louffard. Era ya de noche y no había luz ninguna; ni siquiera habían encendido el gas en la antesala.

Atravesaron algunas piezas que estaban en la oscuridad más profunda, y de pronto vieron luz por una puerta entornada.

Detrás de aquella puerta oyeron ruido de voces que cuchicheaban.

—Esa debe ser la guarida de Rouquin—pensaron los dos amigos.

Pero no oían las palabras, porque Louffard y Rouquin hablaban muy bajo.

—¿Qué hombres son esos?—había preguntado Rouquin.

—No he reconocido al más pequeño; pero trae una barba tan extraordinaria que no debe ser natural... En cuanto al otro, á pesar de sus bigotes improvisados, pondría mi mano en el fuego á que es uno de los hombres de Murad... Tengo mis razones para saberlo... En varias ocasiones nos hemos visto cara á cara, primero en la casa Roussebois, donde por poco me ahogan en la cueva, luego en el Palacio de Bois-tordu, donde supo atarme con mucho primor, y si no me engaño acerca de su persona, el que le acompaña es *Engañabobos*... *La Guyana* los conoce bien y el Marqués igualmente, pues debe al titiritero la bonita punzada que le desarmó en el gran salon de Bois-tordu... *La Guyana* recibió un famoso puñetazo del clown que le ha costado la friolera de cinco ó seis dientes... No son de desdenar tales adversarios.

—No cabe duda entonces; la carta que traen

es una artimaña... Su objeto es acercarse á mi persona.

—Nada más fácil que despedirlos, aparentando que no se sospecha nada...

Rouquin reflexionó un instante, y despues dijo:

—No, quiero verlos; que entren...

Louffard se mostró inquieto, y dirigió á Mr. Rouquin esta pregunta:

—¿Pero me permitirá V. que permanezca á su lado?...

—No conviene; es preferible que los reciba yo solo... Tranquílzate... Nada tengo que temer, y en todo caso sabré defenderme...

—Estaremos cerca *La Guyana* y yo, y al primer llamamiento acudiremos.

—*La Guyana* y tú vais á llevaros los papeles que hay en esa maleta, en ese saco y en ese paquete, para ponerlos en lugar seguro, despues de lo cual ireis á esperarme al antiguo hotel del Marqués en Cours-la-Reine.

—Mire V. que son dos.

—Está bien; obedece... Posible es que los dos se multipliquen. No sería extraño que otros compañeros suyos anduvieran rondando estos alrededores. Si os sorprendieran...

—En cuanto á eso, puede V. descuidar.

—Si veis alguna cara le mal agüero, volvéis aquí, no para auxiliarme, que no os necesitaré, sino para ponerlos bajo mi protección... Yo os sacaré adelante.

Louffard cargó con los preciosos papeles que señalaba Rouquin y se dirigió hacia la puerta.

En el mismo instante la puerta se abrió, y

lle, era preciso entretener á los dos enemigos que habían penetrado en la plaza.

Rouquin les preguntó:

—¿Conque es decir que me buscaban VV.?

—Sí; y estamos muy satisfechos de haberle descubierto, lo confesamos.

—No era cosa difícil; mis señas son muy conocidas y no tenían VV. más que consultar el Bottin de París donde las habrían hallado.

¿Puedo saber que desean VV.?

—Sí, señor; un amigo nuestro, el que nos envía, desearía tener una entrevista con usted; y con ese objeto venimos á buscarle.

—¿Cómo se llama ese amigo?

—Murad.

—¿Por qué no ha venido él en persona?

—Ya pensó hacerlo; pero ha preferido que sea V. quien vaya á verle.

—No conozco á ese señor Murad, ni tengo ningún interés en conversar con él—dijo Rouquin con fingida indiferencia.

—¡Error!... Muy al contrario, les ligan á VV. intereses comunes; y con objeto de tratar de esos intereses, encontrará V. en casa de Murad á Andrés Senechal, que se ha librado de la muerte por milagro, y á su hermano Jorge, que también ha estado á punto de perecer... Quien no estará allí es el anciano Senechal; pero le reemplazará otro viejecito llamado Bertara, á quien V. juzga muerto y que disfruta de la mejor salud...

Tal era el imperio que poseía Rouquin sobre sí mismo, que apenas dejó escapar un brusco movimiento de sorpresa, manifestado por una simple crispacion de manos...

Como en el verano anterior, el espectáculo estará dividido en cuatro secciones.

Multas inmerecidas. No hace muchos días que en plena sesión del Ayuntamiento se hizo saber al público de Granada que el agua que se emplea en el Matadero público para lavar las carnes, es la del río Darro, completamente saturada, al pasar por aquella dependencia municipal, de todo género de inmundicias.

Con tal procedimiento de lavado, no es extraño que las carnes lleguen a las tablas casi en estado de descomposición, que no tarda en manifestarse á poco rato de estar las reses expuestas al aire, con lo cual se irrogan graves perjuicios al público y á los tabajeros, que por añadidura suelen sufrir repetidas multas por no vender en buen estado las carnes, que el Ayuntamiento les dá en tan deestables condiciones.

Como comprenderá toda persona de buen sentido, este procedimiento es á todas luces injusto, pues mal pueden los tabajeros vender buena carne, si el Municipio no se la dá. Por consiguiente, aquí lo que procede para favorecer al público, es que el Ayuntamiento dé la carne en condiciones higiénicas y si después de esto los tabajeros faltan á las prescripciones sanitarias, entonces multeseles en buen hora, pero cuando haya razón que justifique el castigo.

Las oposiciones á la judicatura.—Como saben nuestros lectores ya han terminado los ejercicios, guardándose gran reserva por el tribunal acerca de la calificación del segundo acto. Sin embargo, podemos anticipar que los opositores granadinos han obtenido grande éxito, teniendo seguras sus plazas más de la mitad de ellos, y algunos su colocación inmediata en los juzgados vacantes.

Pasteles y helados especiales, en «El Pasaje»

Para evitar las tristes consecuencias del escrofulismo que agota la vida en sus primeros años, dad á vuestros hijos el Jarabe de Hipofosfitos de Climent.

CHARADA.

Mi acémila es una y dos,
mis platos de dos y tres,
mi oficio hacer tres y dos
y el todo es una mujer.

La solución en la primera edición de mañana.

Solución á la anterior: GATO.

Cartera de un Oidor.

Registro de penados.

Con el fin de regularizar el servicio estadístico del registro central de penados y procesados que lleva la Dirección respectiva del Ministerio de Gracia y Justicia, se ha dictado una R. O. circular con fecha 24 de Junio último, publicada en la «Gaceta» del 28, y comunicada recientemente á las Audiencias, en la cual entre otros particulares se trata el referente á la identidad de los penados para evitar que los reincidentes que procuran ocultar sus respectivas condenas no logren burlar á la justicia, y se pueda comprobar é identificar al sujeto y averiguarse todos sus procesos anteriores.

El mejor medio para esto, según el preámbulo de la real orden, y que surtiría otros efectos importantes á la administración de justicia, determinando un progreso notable en el procedimiento criminal, sería recurrir al procedimiento antropométrico de Bertillon, puesto en práctica en Francia y otros países, pero ya que no se haga por ahora, impónese la necesidad de que se aporten á los sumarios, á los registros y á las estadísticas algunos datos de identificación para que sea más completo, surta mejores efectos y cumpla mejor sus fines el índice é registro de penados que se estableció por real decreto de 2 de octubre de 1878.

A tales efectos se establece, según ligeramente dijimos hace días, que en las inquisitivas de los procesados ha de consignarse el nombre de los padres y las madres, de las esposas, la edad, naturaleza, partido judicial, provincia, vecindad, profesión delito, si hay ó no reincidencia, y que á presencia de un médico forense ó otro facultativo se mida al individuo para consignar su estatura, se pesen, se hagan constar las dimensiones de los pies, manos, el color de las pupilas, el del pelo, el color del rostro, y las cicatrices que se noten, datos todos que se consignarán en la hoja en que se piden antecedentes del Registro central de penados, para que así se facilite la comprobación en todos los casos.

Para el planteamiento de esta reforma hay que dotar de básculas los juzgados de primera instancia y hacer con arreglo á ella hojas y estados impresos, de los cuales se han remitido á la Audiencia de Granada, circulándose en las Secretarías de Sala y Escribanías de Cámara y de actuaciones los oportunos modelos.

Esta reforma del registro central de penados ha de ser preliminar para el pronto ensayo del puro sistema antropométrico, por el que trabajan los jurisperitos que en España siguen la escuela antropológica ó positiva del Derecho penal.

Boletín oficial.

Extracto del de ayer:

Continuación de la ley del sufragio universal.

—Rectificación del anuncio de subasta de viveros con destino á Beneficencia, en el sentido de que el plazo para rescindir el contrato será de sesenta días.

—Subasta de los derechos de consumos en Itrabo, á los diez días del anuncio.

—Terminación de los repartimientos territoriales en Galicia, Jete, Ferreira, Melegis y Caparacena.

—Concurso para la adquisición de 7000 quintales métricos de paja en la Comandaría de guerra.

—Edictos referentes á registros de minas.

—Cuentas de los ayuntamientos de Torvizcón, Maracena y Albuñol en el segundo trimestre de 1889 90.

Y otros documentos de que ya hemos dado noticia.

Pagos en la Delegación.

El Sr. Delegado de Hacienda ha señalado para el día 14 los pagos siguientes:

A don Gregorio del Saz, devolución depósito minas.

Alquiler casa telégrafos de Baza.

Al recaudador de Oro, premio de cobranza.

Nuestros Telegramas

Madrid 12, ocho y media noche.

Ha tomado posesion el Sr. Sanchez Toca de la subsecretaría del ministerio de la Gobernacion.

El Sr. Castell ha sido nombrado Director general de Beneficencia y Sanidad, tomando inmediatamente posesion de su cargo.

Una comision del Banco de España ha conferenciado con el señor Cánovas acerca de la autorizacion solicitada por aquella sociedad de crédito para aumentar su emision de papel en la suma de 75 millones de pesetas.—M.

Madrid 12, nueve noche.

La Reina ha firmado los siguientes nombramientos:

El del marqués de Barzanallana para la presidencia del Consejo de Estado.

El del Sr. Tejada de Baldosera para la presidencia de la Seccion de lo Contencioso y el de D. José Barzanallana para la de la Seccion de Hacienda del mismo Consejo.

Tambien se han firmado los nombramientos de fiscal de lo Contencioso en favor del Sr. Serrano, Alcazar y de Consejero en favor del señor Nuñez de Prado.—M.

Madrid 12, nueve y media noche.

Se ha celebrado una reunion de todos los elementos que acaudilla el general Lopez Dominguez.

Este manifestó á sus amigos que habia llegado el momento en que el partido izquierdista debia unirse al liberal á fin de fortalecerlo en las próximas elecciones.

Tambien añadió que este ingreso en las huestes del Sr. Sagasta habia de entenderse que era manteniendo el principio de la revision constitucional de que la fraccion izquierdista no puede prescindir.

Todos los asistentes á la reunion se mostraron de acuerdo con lo expuesto por el general Lopez Dominguez, á quien se dió un amplio voto de confianza, quedando definitivamente hecho el ingreso de los dominguistas en el partido liberal.

Antes de terminarse la reunion se acordó redactar una circular en que se ordene á los comités de provincias la fusion con los del partido que preside el Sr. Sagasta.—M.

Madrid 12, once y media noche.

En Halifax, Nueva Escocia, se ha hundido parte del muelle Bark neh cayendo al mar en personas, de las cuales se salvaron algunas milagrosamente.

Entre las muchas personas que esperaban en el muelle la llegada de algunos buques se promovió una confusion horrible, resultando muchos heridos y contusos.

Van extraidos cuatro cadáveres.—M.

Madrid 12, doce noche.

La Comision del Banco de España ha conferenciado con el Sr. Cos-Gayon.

Este y algunos otros consejeros, se oponen á que se aumente el descuento de los valores en un 5 por 100, por entender que esto produciría una considerable baja en los mismos.—M.

Madrid 13, una madrugada.

El señor Elduayen ha obsequiado con un banquete al Sr. Cánovas.

Han asistido todos los ministros y las personas más importantes del partido conservador.

En Nueva York se ha incendiado parte del pueblo de Tausas.

Han perecido abrasadas 10 personas.—M.

Madrid 13, una y media madrugada.

En la reunion celebrada por los

comités liberales de Madrid el señor Sagasta pronunció un discurso en el que defendió á las instituciones, proponiendo la reorganización de los comités mediante sufragio, recomendando la más asidua vigilancia en las operaciones de formación de censo.

Tambien hizo patente la necesidad de que se denunciara al partido, todos los liberales que soliciten distritos del actual gobierno á fin de proceder enérgicamente contra ellos.

El Sr. Sagasta terminó su discurso haciendo patente la conveniencia de aceptar la union electoral con los elementos republicanos que viven dentro de las leyes.—M.

BOLSA.

CAMBIOS.

Londres, 30 dias vista.....	26'37
Londres, 60 dias vista.....	26'19
Londres, 90 dias fecha.....	26'10
Paris, á la vista.....	4'60
Paris, 8 dias vista.....	4'55

Benard, Torres y G.^a

Jovellanos 3, Madrid.

(Operaciones de Bolsa, Sucursales en Barcelona Paris y Londres.)

Cartas

Madrid 11 de julio de 1890.

A pesar de encontrarnos en los primeros momentos de un cambio de política, la desanimación propia del verano empieza á dominar. Todas las tardes hay peregrinación á la estación del Norte, cada vez más concurrida de viajeros y amigos que bajan á despedirlos. Las ausencias se notan en los salones, de día en día más desiertos, cuando no del todo cerrados.

En los jardinillos del Retiro se siguen reuniendo de noche las acostumbradas tertulias, en donde se comentan los sucesos del día y se charla en grande de política. En algunos corrillos parece que nos encontramos en el salon de Conferencias. Mis impresiones de política general son que los fusionistas están irritados de veras por la solución dada á la crisis y que si tuvieran la seguridad de verse ayudados por todos los republicanos, organizarían una lucha á muerte con los conservadores en las elecciones.

Convida á entrar por este camino el anuncio de que el ministro de la Gobernación está resuelto á no influir para nada en el triunfo de sus amigos. Claro está que el gobierno no ha de sustraerse á ejercer el influjo moral á que tiene derecho, aun dentro de la más exquisita imparcialidad. Pero es que los hombres avezados á las luchas en los comicios, sin distinción de partidos, convienen en que basta dar los nombres de los candidatos ministeriales para que salgan elegidos. «Salvo unas cuantas excepciones—añaden—lo difícil es sacar candidatos de oposicion, pues si tienen adictos enfrente no triunfan ni aun con el apoyo moral del poder público.» Y es que nuestros pueblos están ya desengañados y sin fe, que es preciso vivificar y reanimar.

Pero es el caso que en esta ocasion los republicanos en general no van á donde los fusionistas los llaman: los amigos de Ruiz Zorrilla y los de Pi y Margall rechazan la coalición y por consiguiente, si no cambian de parecer, puede darse el asunto por concluido y á *El Correo* con el gozo en el pozo. Hace un instante me decía un importante zorrillista: «Cómo: ¿Habríamos de ser tan tontos que ayudásemos á los fusionistas á vencer á los conservadores para que continuásemos lo mismo?—Para nosotros Cánovas y Sagasta son iguales: ambos son monárquicos y allá ellos. Necios de nosotros si á cambio de alguna acta fuésemos á dar fuerza á un partido monárquico.»—Por manera que la coalición, si se hiciera, quedaría reducida á los fusionistas con centralistas y posibilistas, lo cual no alteraría el tablero, porque las masas están con Ruiz Zorrilla y Pi, y no con Castejar y Pedregal.

Los nombramientos hechos ayer y los disgustos que se habla existen entre conservadores son temas apetitosos. Los ministeriales dicen que todo el mundo está contento y que buena prueba es la comida que anoche dió Cánovas y la que ahora dará Elduayen á los ministros. Niegan que haya la más leve diferencia entre ellos, diga lo que quiera la prensa liberal, pero confiesan que hay disgusto por no haber obtenido altos puestos, cosa muy natural, pero sin importancia. De nombramientos diré que la mayor parte han sido bien recibidos. No pocos dicen de Sanchez Bustillo que áun reconociéndole relevantes dotes, no podrá dominar las dificultades de la administración municipal madrileña y encarilar á aquella Corporación compuesta de tan heterogéneos elementos.

No se hará esperar el cambio de capitán general de Madrid á favor de Primo de Rivera, yendo Rodríguez Arias á Valencia. Polavieja reemplaza á Chinchilla en Cuba.—Todavía no se sabe el día que Martos y Lopez Dominguez reunan á sus amigos para hacer lo mismo que hizo Sagasta con los suyos, es decir, comunicar impresiones y planear campa-

ña electoral.—Carece en absoluto de fundamento lo que se ha hecho respecto á proyectos de boda de una altísima señora con un príncipe extranjero: también se habló de esto recientemente y resultó falso el rumor.

La Reina sale el martes para San Sebastian donde permanecerá hasta setiembre. Así que la Corte deje á Madrid lo harán numerosas familias que tienen puesto en Palacio.—El 21 que es día de Sagasta, le darán un banquete los comités liberales de Madrid.—El cólera continua en descenso: los partes de Valencia de hoy son sumamente satisfactorios. En las demás provincias no ocurre novedad.

En Londres, las huelgas traen agitados los espíritus; los carteros han estado á punto de rebelarse en un momento dado, y aún no se sabe si lo harán.—En París se pide con insistencia la supresion de las corridas de toros.

F.

CULTOS.

Día 13. San Anacleto papa y martir.—Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Carmelitas Descalzas; á las nueve misa cantada; á las seis novena de Ntra. Sra. del Carmen, y predicación don José Bueno Pardo. La misma novena se hace en la iglesia de Sta. Maria Egipcíaca y en la Magdalena. En la Catedral á las ocho se reza el rosario; á las ocho y media misa mayor y en la Real Capilla. En los Hospitalicos á las seis rosario, sermon y ejercicios de las madres cristianas. En Ntra. Sra. de las Angustias y demás iglesias se reza el rosario. En San Juan de los Reyes sermon y ejercicios.—Visita de la Corte de Maria: Ntra. Sra. del Pilar, en la Catedral.

TEATRO DE VERANO.

FUNCIONES PARA HOY.

A las ocho y media.—La zarzuela en un acto, LA DIVA.
A las nueve y media.—El juguete en un acto, EL VECINO DE AHI AL LADO.
A las diez y media.—La zarzuela en un acto, NINA.
A las once y media.—La comedia en un acto, UN CRIMEN MISTERIOSO.

Precios: Sillas para cada turno, 60 cént.; grada, 20 id.

El Tónico Oriental es una fuente de brillo y hermosura tanto para las damas como para los caballeros. El pelo adquiere con su uso, suavidad, limpieza, abundancia y flexibilidad, y la barba y los bigotes, brillantex, sedosidad y graciosas ondulaciones. 29

Perfume con cien usos.—Los extractos europeos para el tocador son olorosos y nada más, pero el «Agua Florida» de Murray y Lanman el perfume de moda de ambas Américas es un artículo de grande y arida utilidad además de ser uno de lujo incomparable. No es solamente el mejor y más fino de todos los perfumes florales para el pañuelo, el tocador y el baño, sino que alivia los dolores de cabeza, promueve el sueño, calma los nervios, es un raro desinfectante para el cuarto del enfermo, refresco el cutis, alegra el espíritu, y dividido en agua im parte tersura y frescura á la complexion, es sin igual para quitar la irritacion causada por los rayos del sol, ó las picaduras de los insectos.

En fin, tiene tanto valor por su utilidad, como por el placer exquisito que causa.

Como hay mucha falsificación en este mercado, los compradores deben siempre pedir el «Agua Florida» preparada por Lanman y Kemp, Nueva York. 375

No hay autoridad médica que no elogie grandemente este preparado, y que deje de emplearlo.

(Desconfiar de las imitaciones.)

El Dr. Marcial Taboada, del Consejo de Sanidad, de la Academia de Medicina, etc. etc.

Certifica: Que ha empleado con éxito los «Salicilatos de bismuto y cerio», preparados por el Sr. Vivas Perez, Farmacéutico de Almería, en múltiples afecciones del aparato gastro intestinal, caracterizadas por perturbaciones digestivas de naturaleza catarral, dispepticas y diarréicas, sobre todo en los niños, cuando se ofrecen como fenómenos de la dentición y del destete prematuro.—Madrid 12 de octubre de 1885.

M. TABOADA.

Inyeccion Saez.

Con solo su uso basta en la mayoría de los casos para conseguir la curacion radical de los flujos de las vías urinarias, y en los muy rebeldes, tomando interiormente á la vez las Grajeras saez. No produce dolor alguno y su empleo es fácil y está libre de peligros.—De venta en Granada, don Santos Perez y en las principales farmacias y droguerías, á doce reales frasco.—Al por mayor, doctor Saez, Barcelona.

Recomendamos la lectura de la memoria de las aguas de Urberuaga de Ubilla. Contiene la opinion de más de 400 profesores médicos. Se remite gratis. Véase el anuncio. 4.ª plana.

El gran balneario de Nancrales de la Oca, (Alava), es el primero del mundo. Sus aguas alcalinas azoicas curan radicalmente afecciones del hígado, estómago y vías urinarias. Véase el anuncio en 4.ª plana.

Se arrienda

desde el día 15 de agosto las caserías llamadas de Panamá y de los R-ajas, término de esta ciudad, camino de los Yeseros, y la llamada de los Cipreses, camino de Jseo; todas ellas con buena casa, bodegas y demás oficinas necesarias á la labor.

Para tratar cosa de D Salvador Sagredo, Tablas, 22, todos los días, de once de la mañana en adelante.

Sillas en venta.

Se realizan el precio de tres y medio reales una las sillas que han servido en el Palacio de Carlos V para los conciertos Breton. Se hallan á la venta en la plaza de los Lobos, núm. 7, todos los días.

A plazos ó al contado y por menos de su valor, se vende una magnífica finca de recreo, y productiva con exceso al capital invertido, situada junto á uno de los felatos de consumos de esta capital.

En la Notaría de D. Abelardo Martínez Contreras, (Alcaicería) informarán.

Trespaso.

Se hace de la posada-parador y ventorrillo del Alambique, situada en la Cruz de Lagos. Tiene extensas cuadras, agua corriente, varias habitaciones, huerto con árboles frutales y todo lo concerniente á un buen parador.—En la misma posada, camino de Armilla, darán razón.

En la Administración de este periódico se vende papel para envolver á 19 reales arroba.

GRANDES ALMACENES DE LA SULTANA.

27, Mendez Nuñez, 27.

27, Mendez Nuñez, 27.

NUEVOS PRECIOS Y MUY BARATOS EN TODOS LOS ARTICULOS.

Manteletas de novedad con encajes y abalorios, á 70 reales; chaquetas corte de sastrero para señoras, 30 reales; idem de punto bordadas, 22; cortes de vestido, gran novedad, desde 100 reales; granadinas negras y colores, para vestidos, á 3 1/2 reales; idem id. de seda, á 6 reales; armures negras de lana, desde 5 reales; cachemires y velo religiosa, negro, desde 6 reales; sedas de colores, para vestidos, á 7 reales; gro negro, á 14 reales; ratsimir y paño de Lyon, á 14 idem; percal francés, vara de ancho, para vestidos, á 1 1/2 reales; idem id. para camisas, á 2 1/2 reales; céfiros escoceses, para vestidos, á 1 id.; percal satin, dibujos nuevos, á 4 reales; vuela para mantos, en todos anchos, desde 7 reales; granadinas para mantos, á 8 reales; velitos para mantos, á 7; idem para schantilly, á 18; medias blancas, inglesas, sin costura, á 2 reales; idem de colores, á 3; pañuelos de hilo, blancos y de color, gran surtido; lienzo hilo de Rentería á 3 reales vara; idem de idem para sábanas, á 7 1/2 reales; holandas de hilo de todos anchos y calidades; idem de algodón superior, pieza de 24 varas, 42 reales pieza; idem de id. marca especial «La Sultana,» 54 reales id.; calcetines de color, para caballero, á 28 reales docena; camisetitas finas, inglesas, á 4 reales; parasoles para caballero, á 11; sombrillas de seda, para señoras, á 12; corbatas de seda, tres por 4 reales; sombreros ingleses, á 28 reales; yutes para muebles, á 4 1/2 reales; rasos de lana para muebles, á 16 reales; gran surtido en transparentes; cotones, doble ancho, para colchones, á 4 reales; manteles y servilletas de todas clases; encajes de seda y algodón, desde 1 1/2 reales vara; agremanes y adornos de pasamanería.

Departamento de Sastrería dirigido por cortadores inteligentes y del mejor gusto.

Driles ingleses para trajes; chalecos de piqué y lana; sedas crudas y alpaca para americanas; extenso surtido en pañería para trajes de levita, schaquet, smoking y americanas.

Para muestras y encargos, dirijanse á Miguel Lopez y Hermano.

CHOCOLATE MENIER

LA FÁBRICA MÁS GRANDE DEL MUNDO.

Venta: 50,000 KILOS por Día.

ALMONEDA.
Se hace de toda clase de muebles nuevos, en muy buen uso; cómodas, lavabos, armarios y varios estrados. Torillo de San Matías, núm. 1.

Colicos, Diarrea, Disenteria
CREMA DE DISMUTO
de GRIMAULT y C^{ia}, de Paris
El Bismuto es un medicamento heróico empleado con éxito indiscutible contra los colicos, diarreas, disenterias, gastritis, gastralgias, hinchazones, dolores de estómago, ulceraciones del intestino y diarreas coleriformes.
La Crema ofrece sobre los polvos de Bismuto la ventaja de obrar más rápidamente de hallarse en estado de división extrema y de formar con el agua una agradable bebida láctea.
En PARIS, 8, r. Vivienne, y en las principales Farmacias.

Droguería del Santo Cristo
DE MIGUEL FERNANDEZ SANTAELLA
calle de Mesones, plaza del Santo Cristo, núms. 3 y 5.
Los aromáticos jehones perfumados, elaborados por el dueño de este establecimiento, solamente se expenden en esta casa, no encontrándose en ninguna otra por haber dejado de surtirlos.
Esencias y extractos superiores, polvos de arroz perfumados, cold cream superior, drogas nacionales y extranjeras para industrias y artes, pinturas preparadas al aceite y barniz, para todos usos; sosa cáustica para fabricación de jabones y sus componentes.
Flejes de todas clases para señoras á precios sumamente módicos, braguesos y demás efectos ortopédicos.

Se venden lienzos
procedentes de los toldos del Córpus, á 28 céntimos de peseta la vara.—Santa Escolástica, 6, todos los días.

Un jóven que conoce perfectamente la partida doble, desea encontrar colocacion.—Darán razon, San Jaime, 64.



PARA EL CABELLO.
Aumenta, hermosa y hace crecer la Cabellera con asombrosa rapidez.
Al por mayor Sras. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Establecimiento de Urberuaga DE UBILLA

Marquina (VIZCAYA.)
Aguas nitrogenadas bicarbonatadas.
Temperatura 27°. Caudal 32 622 litros por hora.
Temporada del 15 de Junio al 30 de Septiembre.
Estas especialísimas aguas, únicas análogas á las de Pantocosa, son recomendadas para las afecciones del pecho, garganta, higado, vias urinarias, estómago, etc.
Para informes, dirigirse á sus propietarios señores Aguirre Sayasua Hermanos.

HIGADO ESTÓMAGO **RIÑONES VIAS URINARIAS**
INTESTINOS
Curación infalible
CON EL **AGUA ALCALINA**
bicarbonatada-cálcico só lica-nitrogenada, del RAUDAL inmenso de la gruta incomparable de BOLEM, en Nanclares de la Oca (Alava).
MIL LITROS POR MINUTO

Es el primer balneario del mundo, asombro de los exigentes, abierto para pobres, medianos, ricos y potentados, junio, julio, agosto y setiembre, y todo el año.—Se venden en cantidades fabulosas, ya en cajas de 24 botellas ó en cinco garrafones de á 8 litros, que se facturan directamente en pequeña velocidad á todas las estaciones de España, abonando al propietario. **PABLO FERNANDEZ IZQUIERDO, MADRID, PLAZA DE LA VILLA, 4**, para todas las estaciones de las provincias de Cádiz, Huelva, Málaga, Granada, Alicante, Castellon, Valencia, Murcia y Almería, **32 pesetas**.
En Granada puede hacerse encargo y abono en la botica de Rubio Perez.

ROB BOYVEAU TANNIGHEUR
Cura todas las Enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriatis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo.
ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR
DE YODURO DE POTASIO
cura los accidentes sifilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Gomas, Excrosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa.
En Paris, Casa J. FERRÉ, P^o 102, rue Richelieu, S^o de BOYVEAU-LAFFECTEUR, y en todas las Farmacias.

OPRESIONES ASTMA NEURALGIAS
TOO. CAYARROS, CONSTIPADOS. For los CIGARILLOS ESPIC.
Aspirando el humo, penetra en el Pecho, calma el sistema nervioso, facilita la expectoracion y favorece las funciones de los organos respiratorios. (Breveté en Francia: J. ESPIC.)
Venta por mayor: J. ESPIC, 30, rue St-Lazare, Paris.
En las principales Farmacias de España: 2 fr. 10 unit.

MEDIO DE GANAR EN BOLSA
2000 FRANCS POR MES CON 500 FRANCS
O con ACCIONES ó OBLIGACIONES CUALQUIERAS RENTAS FRANCESAS ó EXTRANJERAS. Para todos informes escribir al Señor DIRECTOR DEL MARCHE DE LA BOURSE
PARIS, 26, Rue des Martyrs, 26, PARIS

Permuta. Un profesor de instruccion primaria, en un pueblo del partido de Guadix, con 625 pesetas, con buenos pegos, desea permutar con otro del mismo partido, por causas particulares.—Pueden dirigirse al señor Cura de Charches, partido de Guadix.

Por la mitad de su valor se vende un grueso y magnífico cristal propio para unaparador, con ancho de 1 metro 48 centímetros y alto dos metros 22 centímetros.—Para su adquisicion y trato, calle del Aguila, 25, fabrica de calzado.

Gran bazar de camas
ALHÓNDIGA, 13,
frente a la casa del Sr. Cañadas.
Gran almacen de hierro y ferreteria de los señores **Hijos de Ortega**.

Se vende una jardinería en muy buen uso, con guarnicion, de un caballo ó de 2, con ó sin ella.—Darán razon, Párraga, 3.

AGUA FLORIDA
—DE—
Murray & Lanmar.
EL MAS EXQUISITO DE LOS Perfumes de Tocador.
Perfuma el Cuerpo y Vivifica la Mente.
EN EL BAÑO.
Superior al AGUA DE COLONIA por la delicadeza de su aroma y la durabilidad de su perfume.
EN EL PAÑUELO.
Al por mayor, Sras. Vicent Ferrer y Compañía, B. recienos.

Aviso interesante.
En el centro de Negocios de don Pedro Martinez Hoyo y Compañía, se compran derechos á capellanias y patronatos, así como toda clase de créditos contra el Estado, municipios y particulares.—Puenté de Castañeda, 5, Granada.

Alma de cía con leche fresca, para casa de los padres.—Darán razon, Sillería, 2 y 4.

Almoneda. Se hace de varios muebles de lujo en buen estado y á precios módicos.—Calle del Milagro, núm. 6.

Las Personas que conocen las **PILDORAS DEHAUT** DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual: vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le conviene, segun sus ocupaciones. Con ó el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

AGUA DE AZAHAR
DE LA **COMPANIA FABRIL TENA** SEVILLA
RECONOCIDA COMO LA MEJOR por su exquisita fragancia y altas virtudes medicinales.
¿PARA QUÉ SIRVE EL AGUA DE AZAHAR?
He aquí la opinión de los más eminentes médicos.
El AGUA DE AZAHAR de la Compañía Fabril TENA de Sevilla, es el medicamento más seguro, sencillo y eficaz para combatir todos los padecimientos nerviosos y del corazón.
Tómese una cucharada de AZAHAR pura ó bien mezclada con té, tlla, manzanilla ó agua azucarada y se conseguirá calmar radicalmente el sistema nervioso, devolviéndole el bienestar al cuerpo y la tranquilidad y energía al espíritu.
Primera calidad: 2,50 pesetas, botella.—Segunda: 1,50 y 2.
EVÍTENSE LAS NUMEROSAS FALSIFICACIONES É IMITACIONES.
Exigiendo siempre la marca registrada La Giralda de Sevilla y la firma TENA en las etiquetas.
Depósitos en las principales Farmacias, Farmacias y Droguerías de toda España.
En Granada, D. Isaac Santaella, San Jerónimo, 10; D. José Molinero; D. Santos Perez; D. M. Santos.

INJECTION BROU
Higiénica, Infalible y Preservativa
La única que cura los flujos recientes ó crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el método). 30 años de éxito.
Paris, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de BROU, rue Richelieu, 102.